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COMUNE DI VILLASIMIUS 
PROVINCIA DI CAGLIARI   

 
VERBALE DI ADUNANZA 

 
DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

=.=.=.=.=.=.=.=.=.=. 
 

N. 059 
 
 
OGGETTO: Protocollo d’intesa fra l’Area Marina Prot etta di Capo Carbonara e la 

Stazione Zoologica “Anton Dohrn” per il recupero e la cura di 
tartarughe marine. 

================================================================ 
 

L'anno DUEMILASETTE  del mese di DICEMBRE il  giorno QUATTRO alle 
ore 18,30 in Villasimius e nella sala delle adunanze, in seduta pubblica straordinaria. 

 
Convocato con appositi avvisi il Consiglio Comunale si è riunito nelle persone dei 

sig.: 
 

CONSIGLIERI Presenti Assenti CONSIGLIERI Presenti Assenti 

SANNA SALVATORE X  MARCI MARCELLA X  

VARGIOLU EFISIO X  UTZERI ROBERTO  X 

PIRISI GIOVANNINA X  CADONI LUISELLA X  

FARCI RENATO X  CADONI VINCENZO X  

MASSA FABRIZIO X  DESSI’ GIANLUCA  X 

SECCI GIOVANNA X  MELONI ALDO X  

GAGLIARDO GIUSEPPE X     

 
Presenti      n. 11                              Assenti n. 02 
 

 Assiste la seduta il Segretario Dott. Alberto Sciola 
 

*/*/*/*/*/*/*/*/* 

Il Sindaco Sig. Sanna Salvatore assume la presidenza e constatato legale il numero 
degli intervenuti, per poter validamente deliberare, dichiara aperta la seduta. 

 
- Viene conseguentemente posta in discussione la proposta, che di seguito si 

riporta: 
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Presidente: si tratta di un’intesa, peraltro sostenuta da quasi tutte le aree marine protette 
della Sardegna, su richiesta del ministero dell’ambiente. L’iniziativa patrocinata 
dall’Università di Napoli e dalla stazione zoologica prevede un accordo di collaborazione 
che prevede uno scambio di esperienze e conoscenze e la possibilità di sfruttare il 
patrimonio scientifico esistente da trasmettere successivamente al ministero dell’ambiente. 
Cadoni Vincenzo: Intervengo per dichiarazione di voto e chiedo che la stessa e sia riportata 
integralmente. 
Si tratta di una cambiale in bianco, manca la parte operativa. Nulla quaestio su  “Anton 
Dorhn” ma mancano le linee guida, manca il contenuto. Si pronunci il segretario. 
Segretario: il testo si può interpretare nel senso che le linee guida non sono prodromiche. 
Presidente: la soc Anton Dorhn trasferirà le competenze e le conoscenze scientifiche in 
materia che una volta testate costituiranno le linee guida da sottoporre al  ministero 
dell’ambiente. 
Se può contribuire  a fugare i dubbi interpretativi non ho difficoltà a espungere da testola 
parola “condividere”. 
Cadoni Vincenzo: nel testo ci sono altre ambiguità sulle linee guida nel mediterraneo, e 
altre cose non chiare. 

Constatato che nessun altro consigliere chiede di intervenire sulla proposta in 
oggetto, si passa alla votazione, in forma palese, che da il seguente risultato.  

Presenti e votanti 11  
Favorevoli 8 
Astenuti 2 ( Cadoni Luisella e Meloni.) 
Contrari 1  
 

IL CONSIGLIO 
 

Vista e valutata la succitata proposta di deliberazione; 
Uditi gli interventi sopra riportati; 
Ritenuto di dover provvedere in merito;   
Visto il risultato della votazione; 

 
DELIBERA 

 
Di approvare la proposta di deliberazione nel testo sopra citato; 
 
 

 



 
3 

 
 

 

ACCORDO DI COLLABORAZIONE FRA  

AREA MARINA PROTETTA DI CAPO CARBONARA 

E 

STAZIONE ZOOLOGICA “ANTON DOHRN” 

PER LE ATTIVITA’ DI SUPPORTO TECNICO E ORIENTAMENTO  

SCIENTIFICO SUL TEMA DEL RECUPERO E DELLA CURA DELL E 

TARTARUGHE MARINE 

 
 
 
 
L’anno duemilasette il giorno _________ del mese di _______________ presso la sede 

_____________ 

 

FRA 

 

L’Area Marina Protetta di Capo Carbonara, con sede in piazza Gramsci, Villasimius, 

rappresentata dal ____________________ 

E 

La Stazione Zoologica Anton Dohrn, con sede in _______________________, 

rappresentata dal ___________________ 

 

PREMESSA 

- l’Area Marina Protetta di Capo Carbonara, istituita con decreto ministeriale n. 

__________ del _____________, persegue gli obiettivi generali di preservazione 

della tutela delle risorse ambientali, con particolare attenzione alla tutela della 

biodiversità marina ed i rapporti fra mare e costa, e di sviluppo sociale ed 

economico del sistema territoriale su cui insiste 

- l’Area Marina Protetta di Capo Carbonara fra le proprie finalità d’istituto persegue 

l’obiettivo di tutela, salvaguardia e studio della fauna marina, anche attraverso 

l’attivazione di un sistema di gestione del soccorso alle specie in difficoltà e il 

mantenimento di un Centro di Prima Assistenza per le tartarughe marine 
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- la stazione zoologica Anton Dohrn è un istituto scientifico speciale incluso fra gli 

Enti Scientifici e di Sperimentazione (L. 70/1975) con specializzazione nel campo 

della biologia marina 

- la stazione zoologica Anton Dohrn dispone di amplissime competenze ed 

esperienze, tecniche e scientifiche, nel tema della cura e dell’assistenza delle 

tartarughe marine 

- la stazione zoologica Anton Dohrn nell’ambito del Piano di Azione per le 

Tartarughe Marine del Mediterraneo ha ricevuto l’incarico di definire le Linne 

Guida per la installazione ed il funzionamento dei centri di soccorso per le 

tartarughe marine nell’area mediterranea 

- entrambi gli Enti sono dotati di personalità giuridica e possono stipulare accordi di 

cooperazione con finalità specialistiche 

- è interesse di entrambi gli Enti promuovere e gestire rapporti di collaborazione 

bilaterali al fine di addivenire ad un modello efficace di gestione della problematica 

in oggetto 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO SI CONVIENE QUANTO SEGUE 

ART. 1. OGGETTO 

Il presente accordo ha per oggetto la definizione e condivisione delle linee guida per la 

messa a regime e la gestione ordinaria del centro di prima assistenza delle tartarughe 

marine della specie Caretta Caretta, specie inserita nella lista rossa delle specie a 

rischio di estinzione redatta dall’IUCN e nella Direttiva Habitat della Unione Europea 

quale specie prioritaria meritevole di speciali misure di protezione 

ART 2. RECIPROCI IMPEGNI 

L’ Area Marina Protetta di Capo Carbonara si impegna a 

- perseguire l’obiettivo di cui alla premessa attraverso la messa a regime del Centro 

di Primo Soccorso sito in località Su Stagioni su proprietà comunale ed il relativo 

mantenimento in corretto stato di funzionamento 

- attenersi alle linee guida della stazione zoologica Anton Dohrn per quanto attiene il 

funzionamento generale del Centro, la gestione dei casi specifici oggetto di 

assistenza e la gestione di eventuali specifici casi critici, per i quali siano necessarie 

indicazioni tecnico-scientifiche più intense di quelle attualmente disponibili in 

organico 

- incrementare la professionalizzazione dei propri addetti del Centro di primo 

soccorso anche attraverso visite formative alla stazione Anton Dohrn 
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- inserire il Centro di primo soccorso nel più ampio contesto dell’educazione 

ambientale promossa nei Piani di gestione annuali 

- inserire il Centro stesso nelle principali attività di comunicazione istituzionale, 

anche attraverso l’attività specifica di divulgazione delle Linee guida presso gli 

operatori del territorio sul quale insiste la responsabilità dell’AMP in merito alla 

gestione delle emergenze sulla fauna marina in difficoltà 

- fornire la massima pubblicità possibile al presente protocollo, sia per le conseguenti 

incombenze amministrative sia presso la popolazione e i portatori di interesse locali 

- promuovere lo sviluppo di progetti internazionali 

 

La Stazione Zoologica Anton Dohrn si impegna a 

- fornire supporto tecnico e scientifico all’AMP Capo Carbonara per la messa a 

regime del Centro di Primo Soccorso e per la gestione dei casi più problematici, 

promuovendo insieme ad essa azioni di continuo affinamento delle tecniche e delle 

strutture a questo fine preposte 

- ad accogliere tecnici e ricercatori scientifici dell’AMP Capo Carbonara per 

l’aggiornamento tecnico e scientifico e la formazione continua 

- a fornire informazione intorno alle eventuali nuove scoperte scientifiche, alle 

innovazioni tecnologiche ed alle tecniche che dovessero rendersi disponibili nel 

periodo di vigenza del presente accordo di collaborazione 

- a collaborare con l’AMP Capo Carbonara per l’applicazione delle Linee Guida di 

cui sopra e la divulgazione scientifica dei risultati 

ART. 3. DURATA 

Il presente accordo ha durata di due anni ed è ricostituibile per intesa fra le parti per un 

periodo analogo 

ART. 4. ADEMPIMENTI AMMINISTRATIVI 

Il presente accordo assume la forma di scrittura privata da registrarsi esclusivamente in 

caso d’uso. Non trattandosi di atto che comporta impegni economici, è intesa fra le parti di 

risolvere qualunque controversia in via amichevole.  

Si rimanda alla normativa vigente qualunque previsione trascurata nel presente atto. 

___________________________   _____________________________ 

___________________________   _____________________________ 

 

____________________, ____________________ 
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CO M U N E  D I  V I L L A S I M I U S  
P r o v i n c i a  d i  C a g l i a r i  

Piazza Gramsci 9 - 09049 Villasimius Tel. 070.79301 – Fax. 070.7930252 
 

 

Dichiarazione di voto del  Consigliere Vincenzo Cadoni 

Relativo alla deliberazione del C.C. n. 59 del 30.11.2007 

Avente ad oggetto “Protocollo d’intesa fra l’Area Marina Protetta di Capo Carbonara e la 

Stazione Zoologica “Anton Dohrn” per il recupero e la cura di tartarughe marine” 

 
Presidente:  se non ci sono interventi mettiamo in votazione... prego consigliere Cadoni. 
Cadoni Vincenzo:  chiedo di intervenire per dichiarazione di voto presidente. 
 Allora chiedo che in seguito il mio intervento in toto sia accluso al verbale e ne costituisca 
parte integrante. Sono d’accordissimo sull’iniziativa ma non sono d’accordo sul 
documento perché, nel suo esempio, era lampante. Si parla di linee guida che non esistono; 
noi stiamo firmando una cambiale in bianco. Per dirlo in senso legislativo, è come se la 
Regione  avesse votato la famosa legge 37 senza l’altra documentazione acclusa che 
costituiva parte integrante, anzi la parte operativa della legge 37. Quindi stiamo andando a 
votare questo documento dove si parla di linea guida. Nulla quaestio, niente da dire 
sull’Anton Dohrn, perché i loro risultati parlano da soli; però proprio stiamo firmando 
questo documento dove non c’è nessuna indicazione,. cioè quindi sarebbe come una legge 
37 senza le circolari applicative, che era l’applicazione, la messa in azione di questa legge. 
E, automaticamente, se non ci sono le linee guida, perché poi le linee guida contengono 
delle idee forza, che sono quelle principali che vanno collegate ad altre, sono quelle che 
invece sono singole per se stesse, c’è tutta una serie di strategie che sono la parte 
importantissima che ci dicono cosa e come si deve fare. E noi invece ci stiamo riunendo a 
votare un documento, così, perché io me lo sono letto bene, l’incarico per Mediterraneo e 
l’Anton dohrn, d’accordissimo tutte queste cose, ma ciò che stiamo votando dov’è ?, 
fidatevi ! Che siano bravi non lo discuto, ripeto, però dov’è ?, non c’è ! Anzi io colgo 
l’occasione per chiedere al signor Segretario Comunale, se sia lecito votare una cosa del 
genere.                 
 


